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CĂTRE CITITORI
Singura publicaţie de popularizare a ştiinţei este biblioteca „Cu

noştinţe Folositoare", ce apare săptămânal câte un număr sub con
ducerea D-lui I. Simionescu, profesor universitar şi membru al Aca
demiei Române. »

„Cartea Românească", dând la lumină această bibliotecă scrisă pe 
înţelesul tuturor, a umplut un mare gol în publicistica noastră atât 
de lipsită, până la apariţia bibliotecei „Cunoştinţe Folositoare" de 
orice lucrări de popularizare a ştiinţei.

Fiecare din cele patru serii, în care apar „Cunoştinţe Folositoare" 
cuprinde lucrări cu o anumită natură de cunoştinţe, după cum se 
poate vedea din lista numerelor apărute :

Seria A. „Ştiinţa pentru to ţi“.
No. i. Cum era omul primitiv de I. Simionescu, adică ce Înfăţişare 

avea omul în zorii vieţii lui.
„ 2 Viaţa omului primitiv ele 1. Simionescu, adică obiceiurile de 

hrană, locuinţă, vânătoare ale aceluiaş strămoş al tuturora. 
„ 3. Razurile naturale de I. Simionescu, adică descrierea bogăţiilor 

de acest fel cu care ne-a dăruit natura.
„ 4. Albinele de T. A. Bădărău, sau minunata viaţă a harnicelor 

făpturi care strâng pentru noi ceară şi miere din potirul lie- 
' cărei flori.

„ 5. Diabetu, îngrăşarea, gălbinarea de Dr. Căhănescu trei din
tre bolile cele mai dese, dar cele mai nebăgate în seamă.

„ 6. Raze rizibile şi invizibile de C. V. Gheorghiu, sau puterea
ce ne-o trimete soarele.

„ 7. Viaţa microbilor de Dr. I. Gheorghiu, fiinţele mici care nu 
lasă în pace viaţa omului, din care pricină trebue să-le cu
noaştem, ca să ne putem apăra de ele.

„ 8. Furnicile de T. A. Bădărău, sau despre tovarăşele albinelor 
în hărnicie, chibzuinţă şi gospodărie.

„ 9. Viaţa plantelor de I . ' Simionescu, din care se vede cât 
trebuitor este să cunoaştem nevoile acestor fiinţe pe sen 
cărora trăim.

„ 10-11. Pasteur de C. Motaş, o privire generală asupra întregei ac
tivităţi a marelui om de ştiinţă.

„ 12 Soarele şi lumina de 1. Simionescu, o descriere a celor ce 
sunt şi se petrece în soare şi în lună.

„ 13. Telegrafia fără fir de Tr. Lalescu.
„ 14. Porumbeii Mesageri de V. Sadovtanv.
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Grâu: nedat la trior adică neales, a dat 2200 
kgr. grăunţe cu greutatea unui hectolitru 76 kgr.; 
pe când grâul dat la trior a dat 3000 kgr. cu 
greutate de 78 kgr. hectolitrul. Aşadar grâul trio- 
rat (ales) bine, dă cu 25—28 la sută mai mare 
recoltă şi cu 2—3 kgr. mai greu hectolitrul,—faţă 
de grâul neales, nedat la trior.

Secara aleasă, dă cu 40 la sută urai mare re
coltă decât producţia căpătată cu sămânţă riea- 
leasâ.

Ovăzul căpătat cu sămânţa nealeasă este 58 hi. 
la ha., de 45 kgr. greutate hectolitrică, pe când 
recolta de ovăz dobândită cu sămânţa aleasă este 
de 50 hectolitri la hectar şi cu greutatea unui hec
tolitru de 51 kgr.

Asemenea deosebiri nu se poate să nu sară ia 
ochi chiar celui mai îndărătnic plugar, şi să-l ho
tărască a-şi alege sămânţa când samănă ceva.

Alegerea sem inţelor o facem pe două teme
iuri: 1. Megan soiul ccl bun şi 2. Alegem semin
ţele sănătoase ale acestui soia bun.

1. .Alegerea soiului bun o facem după aceşte 
însuşiri: a) să fie timpuriu, căci soiul timpuriu 
nu cere pământ prea bun, nici apă multă, nici 
vreme dulce, ci e răbdător mai de toate, apoi se 
coace devreme şi are timp să se svânte produ
sul, deci să se păstreze sănătos în magazie sau m 
casă; în sfârşit produsul e bogat în substanţe 
hrănitoare (însuşirea cea mai de preţ a oricărei 
recolte);—b) să lapte bine contra boabelor (ru
gină, cărbune, carie, înegreală, mană, vărsat, şt 
alte) fiindcă boalele încuibate în câmpuri şi gră
dini micşorează grozav recolta. De obicei, tot 
soiurile timpurii sunt cele cari se apără mai bine 
de boli.

Iată cari suni la noi soiurile de ales ale celor 
mai de seamă plante cultivate: La porumb ale
gem soiul ,,Cmcantin<l, Roşu, ori Moldovenesc;
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unui din aceste trei sau câteşi trele sunt porum- 
burile bune pentru hrana omului, pe când po- 
rumburile Romanesc şi Dintele de cal sunt bune 
pentru îngrăşat vitele şi păsările sau pentru fa
bricat spirt.

Ci neant inul, Roşul şi Moldovenescul sau Hăn- 
gănesc, sunt mult timpurii faţă de Românesc şi 
Dinte de cal, cari sunt foarte târzii; cei dintâi se 
coc în August şi sunt atunci foarte bine uscaţi, 
pe când porumbul Românesc sau Dinteie-calu- 
iui, abia în Octombrie sunt bine uscaţi şi copţi.

La grâu, alegerea soiului se face după felul 
bobului. Sunt două feluri de grâu: făinos şi şti
ai os. Făinos curii e de pildă grâul roşa, e atunci 
«ând pe spărtură bobul e alb şi făinos. Sticlos, 
atunci când spărtura bobului se arată sticloasă, 
adică vineţie de culoarea şi tăria unghiei. Grâul 
făinos dă pâine mai albă, dar mai puţin hrăni
toare ca cel sticlos.

La orz vom alege soiurile care au puţine rân
duri în spic,—-anume Orzul cu 2 rânduri, zis şi 
Orzoaica, fiindcă acesta face grăunţele cele mai 
mari şi mai de bună calitate, atât pentru hrana vi
telor cât şi pentru fabricat berea.

La Ovăz, alegem cel mai bun Ovăzul Ligovo, 
care are spre deosebire de cel obicinuit, firele ce 
poartă boabe aruncate toate numai deoparte, nu 
jurîmprejur. Acesta este cel mai timpuriu şi cel 
mai productiv ovăz.

Fasolea. La Fasole alegem acel soi care are. 
tecile fără aţe şi boabele cu cojile subţiri ce nu 
se simt la fiert. Aşă e „fasolea ţucără“, cea albă 
cu bobul rotund, Copăcica şi Obădata.

La Cartofi, să avem mare băgare de seamă 
când alegem, atât soiul cât şi cartofii soiului 
ales. Să alegem totdeauna cartofii mari lungi şi 
rotunjiţi dealungul şi niciodată de cei rotunzi 
«a un măr; iar peliţa de pe deasupra a cartofilor
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coasă şl niov  crăpată

Le .pr.ejslb?. gi.mte cult au., vom v •?«*».
: ".v a spus, s j id  o. nai timpuriu, .0
-■ f î t  f - . uz mult, . ,-c nu s2 atac8. k  
.-.Mai s.i-1 alegem cur fiindcă aacă mestec..!;
cu alt sc . de dceiaş fel da pla-mă, d cu
c uite'.- amesimeate, deci de proastă c, "..de. De 
a’dă pm ie, să pa uităm că soiurile târz.i dau re- 
r*mte n ari, A-crte în materii făinoase de teapa 
făinii din cară.::!, iar soiurile timpurii dau cava 
mai mici rpcolfe de.r mult mai hrănitoare, fiindcă 
au materii rlickcse mult hrănitoare. Ai.'-gero-: -'a 
r -.nă % - '.a 3, iul timpuriu şi să dea şi re*. !td

2. Aleg* •- v ,■ Srţriof ;mne (i e semănat. Ou»

hun, trs , . nuri de „ me: foarte mari, mari şi 
.'•ic L ii semeni oseoit aceste trei feluri de 

seminţe ale aeduiaş soi curat de grâu, vei 
strânge trei ••.'.colic deosebite: boabele foarte mari 
dau o iteoită ca şi r :eia pe care o avem din se
minţe nealese del^c; sr .ninţel? malacii dau o re
coltă mai mare -c. grâul neaîes; ia~ boabele mici 
dau recolta cea mai mică.

Tot aşâ stau lucrurile ir ' jr'tură, cu semin
ţele tuturor plantelor citi-.. .. Ce urmează să 
facem atunci pentru s.?m. ele destinate sămănâ- 
turilor, este uşor de :n Jupuit: vom alege pentru 
semănat numai seminţele cu însuşiri mijlocii, în 
fiecare an, oricecâte ori semănăm ceva, fiindcă 
mimai acelea cor .■/ uri recolta sau c vor îmbună
tăţi, după mii,/ însuşirilor mijlocii ce am ales;— 
pe când seminţele prea mari sau cele prea mici 
tin pe sau dau înapoi, recolta şi calitatea re
coltei. Adevărul acesta este astăzi „crezul“ agri-

.Itorului ce caută belşug sigur în recolta lui;

• >r 1 de g.ai, ce al 3:r 
Jegi Ci n r  ud au c:

â’- ' depe ogor, an d  acesta, 
sau dându-1 la irior
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ckg .li.' . ţ in te le  mijlocii totdsi-.anu, plufruul
1 mori rea recoltei in

// "?; : deopotrivă bob cu bob, de aceiaşi mă
rime ri frumuseţe de. însuşiri mijlocii.

Să nu ma; alegem niciodată boabele cele mai 
m ai, re/âud că vom avea toată recolta apoi 
numai cir boabe foarte mari; am 'fi amarnic în
şelaţi în "iteptăr.i, fiindcă seminţei:; prea mari 
au moştenire proastă: când c fiinţă e irme peste 
măsură, ea nu este sănătoasă şi atunci ceeece iese 
din ea este tot nesănătos, ori prea mare ori prea 
mic, iar cu timpul tot mai mic, pipernicii, bolnav 
ajunge. Iată de ce nu trebue să ne făcomim ale
gând seminţele cele mai mari, care nu ne duc nici 
odui.ă la mărirea recoltei sau la îmbunătăţirea ei, 
şi care la orice plai ,!*, sunt puţine la număr faţă 
de c<de mijlocii.

Lu ram astfel ca să ne alegem sămânţa pen
tru semănat: Când holda s’a copt, alteori tain te 
de a da în copt, ne preumblaţii printr’insa şi 
alegem locurile sau firele unde recolta se arată 
bogată pe tulpini sănătoase şi puternice, neatacaîă 
de boli şî xiescuturată, cu toate însuşirile fru
moase . soiului cultivat; această recoltă o strân
gem deoparte şi din ea alegem seminţele mari, 
caie sunt totodată şi coapte cele dintâi, din care 
cauză au cea mai multă hrană în ele pentru col
ţul ce va încolţi când le vom semăna. Asemenea 
alegere o facem bob cu bob la semănăturile puse 
în grădină anume pentru strânsul seminţelor. In 
„cultura mare", la câmp, la cereale, fasole, ma
zăre, cartofi, rupiţă, sau altele,—însemnăm pe
tecele de holdă frumos crescute sau tulpinile mari 
cu rod lemnos şi la recoltare, le strângem ose
bit; seminţele lor le „treerăm" ori „batem" deo
parte, „de s ă m â n ţa De pildă scoatem sămânţa 
dintr’o holdă de „Grâu roşu timpuriu'1: preurn-

ar prol.i are
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blându-ne prin lanul de grâu, secerăm firele pu
ternice, dârze, nevărsate, cu paiul mai de grabă 
scurt dar tare, băţos, neîndoit, cu spicul umflat 
şi plin, roşu şi uşor-adus de vârf.

Secerăm şi treerăm deosebit aceste fire, iar 
din grâul ce căpătăm, alegem sămânţa pentru 
semănat. Această alegere o facem cu deosebite 
mijloace, după soiul plantei, adică al seminţelor 
ce avem de ales. Mijloacele de a alege le spu
nem în capitolul următor, ele pot fi deosebite, 
însă însuşirile seminţelor alese sunt aceleaşi la 
erice soi de sămânţă.

Ele sunt:
1. Seminţele să fie curate, adică neamestecate 

eu alte seminţe sau necurăţenii,—necurăţeniile să 
fie mai puţine de 4 la sută; 2. Cercetăm greuta
tea seminţelor: luăm la întâmplare o probă de 
10, 50 ori 100 grame seminţe, după mărimea 
seminţelor ce cercetăm şi alegem din ea trei gră
mezi de seminţe: mici, mari şi foarte mari. Cân
tărim fiecare grămadă şi aflăm în ce măsură avem 
la kilogram ori la suta de kilograme, boabele 
mascate, singurele pe care trebue să le alegem pen
tru semănat; ştim deci din câtă recoltă ne putem 
alege sămânţa pentru semănat. 3. Cercetăm iu
ţeala de încolţiră a acestor boabe alese, adică să 
încolţească în 3—4 zile, cel puţin jumătate din 
seminţele puse ia încolţit între două foi de hârtie 
sugătoare pe care le ţinem udate zi şi noapte cu 
apă sau în muşchiu umezit având lumină şi căl
dură în odae. Cu cât vor încolţi peste 50 la sulă 
eu atât mai bună este iuţeala de încolţire.

Cunoscând aceste însuşiri, ştim dacă recolta 
adunată înadins „de sămânţă“ are anume cali
tăţi sau poate neajunsuri, ştim în ce măsură e 
curată şi cât ia sută în greutate sunt boabe cu 
bună iuţeală de încolţire,—şi astfel ştim ce can

184
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titate de recoltă „de sămânţă11 ne trebue, spre a 
scoate din ea sămânţa pentru- semănat care ne 
trebue.

Acum întrebuinţăm diferite mijloace, prin care 
alegem la diferitele soiuri cultivate sămânţa pen- 
ăsru semănat, care va avea însuşirile: curată, grea 
şi cu încolţire mare în 4 zile. Aceasta este să
mânţa care ne dă recoltă mare şi de bună cali
tate,—şi nu vom semăna niciodată, alta.

II.

MIJLOACELE DE A ALEGE SEMINŢELE 
A pa.— TrioruL— însuşiri anumite.

1. Cu apa alegem seminţele bune şi sănătoase 
la orz, ovăz şi la toate seminţele uşoare. Punem 
într’un vas apă cu 1 la sută piatră vânătă. In ea 
aruncăm seminţele de orz şi ovăz. Grăunţele cart 
cad la fund, sunt cele bune; culegem pe cele cari 
plutesc pe apă, scurgem apa şi cele bune rămân 
pe fundul hârdău’ui ori putinei. Nu trebue să pu
nem apa, în altfel de vas, decât de lemn, fiindcă 
pe alte vase le slrică piatra vânătă din apă.

Odată cu alegerea grăunţelor bune căzute la 
fundul apei, orzul sau ovăzul se şi curăţă de şa
rmantele bolilor pe care le-ar avea pe ele şi pe 
care le omoară piatra vânătă din apă, prin urmare 
tu  o singură muncă am făcut şi alegere şi sara
murate contra boiilor (rugină, tăciune şi altele).

Alegerea aceasta o facem în ziua semănatului.
La zarzavaturile cari au seminţe uşoare, cum 

sunt seminţele de: spanac, mărar, pătrunjel, ri
dichii, dovlecei, varză, ceapă, morcovi, ţel mă, 
bârne, pătlăgele roşii şi vinete, ardei, conopidă,— 
aruncând seminţele in apă, unele se poartă ca or
zul şi ovăzul; parte din sămânţă cade ia fund, 
parte pluteşte şi alegerea e gata; altele insă, sunt
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mai uşoare şi toată sămânţa v :: cată în apă ră
mâne deasupra, nici un bob ni: cale la fund,—în 
acest caz lăsăm seminţele o zi, ’a nevoe două zile 
în apă, să se umfle, şi cele mai grele, umflate de 
apă, vor cădea 'a fund şi vor fi cele pe care *r 
bue să le aiegem ca mai bune de semănai

2. Tr.orul est- o minunată maşină de alegere-:, 
oricărei seminţe, fie ea uşoară, grea, mare, nucă, 
rotundă. colţi vers? sau altfel.

L' . .ă cum a arată figura alăturată, triorul are 
forma unui sul (cilindru) şi e alcătuit îniăuntru 
din multe ciururi de diferite mărimi care nrşcfc.r 

Se «.ern seminţele şi se aleg, după rnă^.aea 
u.*Ji'?!or, etate o probe, câte iiărimi de ciururi 
are triorul. P stări trioarele s’au perfecţiona foarte 
mult în st.ăin”t;.:f;, au atâtea site şi ce a ;,- mărimi 
a găurilor sitelor, că cu ele se pot .lege ifetr’o 
sămânţă ^eoparte ricurăţeniiie, de alta .n im;ele 
despărţi, iii. :.i mici, mari ş.i foarte mari; 
iar l i  ne ce-. tu  alege toată Cu: aia (Torţ lulj,
deope £.', ăoânau-ne de pericolul de a semăna 
Torţei o împreună cu sămfeiţe cea bună.

Sămânţa dată ia trior se cn-uţă de toate necură 
ţenii’° şi »e ' nparte curată în bcifce mici ori prea 
mar. deoparte şi bou. e ii i; rar* de altă parte. 
Boalele aceste din urină yl grele; ele sunt 
sămânţa cr vom semăna; site care le alege, ni-le 
varsă deoparte .şi cu ele a-v:n recolta mare tot
deauna şi c-c bună calitate. In ţările învăţate, 
unde piugam de rând lucrează pământul şi umblă 
cu planteK ser. niţele şi vitele dună slova cărţii 
înalte, pe care » noi n’o urmes: • lecăr y>? mai 
mari proprietari,— *>iorul este un<. tu obiy n dă. 
O ' do pe urmă plugar, nu. pune riiurc i? pământ 
pi a’i trecut rudi in tei sămânţa o r rior şi 1

1} -  o buruiană ca un f r  « : ■ ,e pe planta
bu i oi n suge de moarte.
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şi- -j a lt1- {• ’olo, sămânţa cea L «. -i pentru semănat. 
Fiindcă el ştie, că o singură dată, dacă n!ar da 
sămânţa la trier, recolta i-ar scădea muu, şi cine 
are interes să piardă din cauza lenii?

/Şşiv'd trioarele sunt mult rr ■?. scum.. » ca - - 
riahv'.e ■ c război şi preţul lor e ş i 'm i ' crescu 
iimimă ş<mt mai bine înzestrate cu site de tot r- - 
Iul. <j ° 'nor de acestea perfecţionat costa azi ;n-

Fig. 1.
Thoriil. In a se toarnă seminţele; în b se învârteşte 

cu mâna; iar în c sunt sitele care cern Lun
gimea Iul e de 2-3 metri, iar grosimea 

de 0,75—1 m. Triorul se mai zice 
şi „cilindru’’, de către săteni.

tre 5—6 mii lei şi se poate căpătă cu garanţie 
de bună construcţie şi exactitate a sitelor şi a cer
nutului prin ele, fie din Franţa, fie din Germania, 
ori deadreptul, ori comandat printr’o casă de ma
şini agricole dela noi din Bucureşti sau din orice 
alt oraş din ţară, sau mai uşor şi sigur prin Con
sideratele ori Sindicatele agricole ale fiecărui ju
deţ.

un Franţa se pot comandă trioare sistematice
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pe adresa Compagnie internaţionale des machines 
«gricoles de France, care are în toate oraşele bi
rouri cu maşini agricole; sau la Paris pe adresa: 
Mol ine Quai Volmy 159 bis;—ori „Agricultura^, 
route de Flandre 25 la Aubervilliers,—sau Eta- 
felissements-fterf’/, 6'i Quai National, Puteaux, 
( F ra n c e ) s a u  Albarit, Machines agricoles, Pa
ris, rue du Louvre No. 7 bis.

Scurnpetea de azi a trioarelor să nu ne împie
dice de a le cumpără: se pot uni mai mulţi plu
gari şi prin banca populară sau ca obşte în coo
peraţie să cumpere câte unul pentru unul ori mai 
multe sate. Cu timpul, cumpărătorii şi sătenii cari 
îl folosesc, vor rescumpărâ de nenumărate ori ba
nii daţi pe el, iar recoltele vor creşte nespus In 
©gorul fiecăruia.

Astăzi cel mai bun trior este triorul cu turbină 
care desparte foarte bine seminţele bune şi grele 
deoparte, iar de altă parte pe cele uşoare, stricate, 
sparte, seci sau de alt soiu.

Iată în amănunt ce rezultate minunate săvâr
şesc trioarele ca turbină, de astăzi asupra curăţi
rii grâului: 1. Aleg pe un ciur gunoaeîe mari, 2. 
sub acest ciur gunoaeîe mai mici, 5. seminţele 
lungi şi subţiri (de ovăz şi de orz) sunt alese 
deoparte, iar seminţele de orz umflat împreună 
cu ceie păroase de fel cie fel de plante, de altă 
parte, 4. seminţele rotunde se aleg Iarăşi deose
bit, 6. altă grămadă este grâul bun mijlociu şi 
în sfârşit 7. se alege iarăşi osebit grâul frumos 
de sămânţă.

Cu triorul simplu alegem de sămânţă grâul 
cu 80 kgr. greutate hectolitru, pe când din acelaş 
soi de grâu, cu triorul cu turbină alegem grâu 
de sămânţă mai bun, mai greu, care are 83,1 kgr. 
hectolitrul.

Când comandăm deci un trior azi, vom spune 
lămurit: trior cu turbină, garantat, şi ne vom a
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dresa cererea mai întâi Institutului naţional agro
nomic din Paris, rugând sa ni-se dea numele ca
sei de trioare cu turbină, cele mai bune, unde s» 
facem comanda cu încredere.

La trior dăm de obiceiu grâul, dar trebue să 
dăm orice soiu de seminţe cari fiind mai grele 
mult decât apa, nu le putem alege cu ajutorul 
apei.

3. Alegerea seminţelor după anume însuşiri, •  
facem numai la unele plante, la care nu putem 
reuşi tot aşa de bine, cu apa ori cu triorul. Aşa 
e la Porumb şi la Cartof.

La Porumb alegem numai ştiuleţi (ciocăiăii) 
mari, cari au boabe frumos aşezate tot lungul, iar 
cele 2 capete ale coceanului, vârful şi cotorul, sl 
fie foarte bine acoperite de boabe de porumb; 
păstrăm aceşti porumbi până în Februarie, când 
îi cercetăm, unul câte unul, la cotor, rupându-le 
codiţa şi privind locul ruplurei: dacă e negricios 
cu vinişoare negre, ori cenuşiu pedantregui, acel 
ştiulete îl dăm la o parte, nu-1 întrebuinţăm d? 
sămânţă, fiindcă e atacat de cărbune şi porum
bul ce va eşi din el, va avea cărbune. Alegem a- 
cum boabele de semănat din toţi ştiuieţii sănătoşi 
aşâ; rupem ca de 2 degete vârfurile tuturor ştiu- 
leţilgr şi le dăm deoparte, pentru hrana noastră 
ori a vitelor; iar boabele ce rămân le curăţim 
deps fiecare ştiulete numai până unde rândurile 
de boabe merg regulat pe cocean; boabele înghe
suite unul în altul de lângă cotor nu le culegem 
şi nu le vom semăna. Vom semăna deci, din ştiu- 
laţii aleşi ca mari, frumoşi şi sănătoşi, numai 
boabele dela mijlocul ştiuleteiui (ciocălăullui) a- 
oelea frumos aşezate şi de aceiaşi mărime. Boa
bele de pe capete şi dela cotoare nu le semănăm. 
Lucrând aşâ vom avea recolta crescută cu cel 
puţin o treime, iar produsul cât se poate de fru
mos şi sănătos.
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La Cartofi : /.manta ne-o alegem începând chiar 
din timpul când cartofii cresc în grădmd ori pe 
câmp. Şi lucrăm astfel.

Ochim, plimbânac-ne printre tufele de cartofi, 
cuiburile cu vrejuri şi frunze sănătoase şi bine 
crescute, mări şi verzi, nepătate, nerăsucite ori 
înegrite; însemnăm cu un ţăruş aceste cuiburi şi 
le ţinem în observaţie până toamna, când strân
gem recolta toată. La desgroparea acestor cui
buri cântărim fiecare recoltă dată de câte un cuib 
şi punem deoparte, aieşi pentru sămânţă, numai 
cartofii mari din cuiburile cari au dat recoltă 
mare şi frumoasă: cartofii mari, de formă lungu
iaţă ca un sul regulat şi cu pieliţa cartofului ne
tedă şi alunecoasă, iar nu crăpată ori cu noMşori 
ca mătreaţa.

Agricultorul e dator să facă întocmai în fiecare 
an astfel de alegeri, la cartofii ce cultivă. Dacă 
nu le face, va avea totdeauna pagubă foarte mare 
la recoltă,—fiindcă din toate plantele cultivate, 
cartoful e cea mai plăpândă şi curioasă, se închir
ceşte repede, după un an doui, şi aproape nu mai 
rodeşte nici câtă sămânţă ai pus.

Iată de pildă anul acesta, eu am pus cartofi 
mari, aleşi din cartofii luaţi din piaţă, de a c«r ’-r 
obârşie din câmp, nu ştiam nimic. La recolta, în 
August, abia am desgropat din pământ un sfert 
din cartofii pe cari îi semănasem: semănasem 
500 kgr. cartofi m ari,şi am strâns recoltă abia 
130 kgr. artofi proşti şi păliţi.

De alta paiie am pus 10 kgr. cartofi aleşi din 
câmp, aşa cum am spus mai sus,— ;i saramuraţi 
înainte de a-i băgă în pământ cu piatră vânătă; 
aceştia au dat 45 kgr. recoltă în timp foarte se
cetos.

De aceia, să nu uită" că culegerea trebue s’o 
facem numai aşa cum un spus şi cu mare băgare 
de seamă la însuş; bune.

12



13

( 'f,,ri) de sămânţă trebr-se apoi l.hic
păstraţi p.i.va In primăvară. Ii aşezăm .'2 uu ai 
sru poliţă, pfc Mi solară m m . uscat—pi - 

urcai;.- -şi a •.; . n  acolo :a Mea: /; de pu
cioasă m. i 'P ' ri - ă s l j i  înlr’un
rând . -j. a> ' r;.::j?.. după cum w >i tre* oe ele pu
ţină . • :: . Miţă Pucioasa, pa e!u toii li
Vius uscaţi, pe do-sapra, iar mucegaiul, negreair, 
ori ai.;« bol: ale ^urioîiior, nu se pot ' «o.lh- ue- 
Ioc. varăuada o acem aşâ a. să umble şi. ac, i n 
tre cartofi Către sfârşitul iernii prăfuit» a S a  
oară pucioasă ca nu cum/i " încolţească de. pe 
acum. cartofii.

f-repararea seminţelor c koalelor sau Sa
ramurai ea seminţei-:/ ce aiate de a S  se
măna, chiar îr ziua ,-erră ;-V;. ' ... ai o zi 'paiae. 
S-z face cu diferite cubs • , t : felurite cnipi.ri
I\ct icultorul îş: va alea» ut»?; / _nţn şi mt ii; ic 
h i.ucrâ, după cum glisa ' . c"-i este rr-ai uşo: şi 
mai ieftin în ţiu itul lui.

1. Saramiuarea cu piatră venită -a cea inel 
bură şi des întrebuinţată. Se poate f a c  in u..u 
multe ieîu'-i: a  TJdu,n cu strooitaorx grâul sau 
alte cereale, 'pl seminţele de o:*xe pi artă, r : 
ap" "în care an. ' c u 1 parte piatră vâcsi: U 
10b părfl apa, ud,..a ; kiiocjrmn de rr.tift v£ ■"’-ă 
ir, lo t  i- ri apă. linu» to?•-că ■ • s t r o p i t o r Sau 

. ,-iă zi urna acea1 ,n o.: p a ; ă vănă„ă, .... ?»- 
o epata de lemn. întoarce, tă i o 

gri.ui ci-i. grămadă, ca să id<. L-i.e toi, y i t. 
Lucrarca o f^em  :n magazie ori în ursă ■- i.. 
fără, iar un curai de scânduri, d . p-^lr: 
ori cără»*.- icia.

!>iţinr . . oi g ,ul li uscat şi apoi ; ,.na-
,iăm -mnăfă a ucis pe de - ,mr; . • ■un-
%2 o; ',di- ramând" de boală, rare Jaes n :Mi ti 
arc urni g*iul s-a .acu pe grâul răsărit şi i t f 'â  
•ân/l in „oare şi m copt. Dcm  sarera râu 
.^-rjârţa Liaintf :c st .ăr rua,v-i, -ir cărb..

Mi
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nelc sau tăciunele ori alte boli nu se ivesc decât 
foarte rar în holde şi recolta nu se micşorează 
mâncată de aceste boale; dimpotrivă e a ' ajunge 
frumoasă şi mănoasă.

b) Putem saramură cerealele sau alte seminţe, 
stropind seminţele cu zeama de pucioasă (1 kgr, 
!a 100 litri apă) trecută printr’o pompă zisă 
pttlverizator care e o stropitoare ce face stropii 
mărunţi de tot, ca o ceaţă deasă; şi tot aşa, uniri 
stropeşte,?. ituJ întoarce grăunţele cu lopata cfc 
lemn, ca să ia zeamă de pucioasă.

c) Se poate saramură şi cu formol, un lichid 
ce se cumpără deîa farmacie şi care are un miros, 
înţepător şi înecăcios, care ne înţeapă şi la ochi, 
îăcându-ne să lăcrămăm. Cumpărăm formol cu 
kilogramul .sau cu litrul; azi e mai scump, e 63 
lei litrul, alţii îl dau chiar cu 100 lei, în trecut eră 
5 lei cel mult.

Punem un sfert de litru formol la 100 litri apă 
şi în această zeamă se ţin seminţele un ceas. Bo
lile de orice soi sunt omorâte depe seminţe. For
molul e tot atât de bun ca şi pucioasa, ia saramu
rat. Cartofii mai ales, e bine să-i trecem un ceas 
prin formol, înainte de a-i semăna.

V

111.

CUNOAŞTEREA SEMINŢELOR

însuşiri de recunoaştere,— Calităţile bune 
ale unei sem inţe.— Cum cunoaştem  

falsificările

Fiecare plugar cunoaşte numai seminţele plan
telor pe care le cultivă. Dar în afară de acelea, 
sunt multe, cari i-ar toiosi şi pe care nu la cultivă 
şi nici măcar nu le cunoaşte sămânţa, ori o cu
noaşte prea puţin, aşa că îl poate înşelă cel ce



i-o vinde. De altă parte chiar seminţelor pe care 
ie cunoaşte, nu le ştie însuşirile cele mai de 
seamă ca să-şi cumpere pe cele bune. De aceia
dăm aici pentru seminţele cele mai de seamă, în
suşirile de cunoaştere, cele care dovedesc calită
ţile de preţ ale seminţei, precum şi însuşirile 
după care aflăm că e amestecată ori falsificată 
câteodată.

Grâul....Toată lumea îl cunoaşte. E de 2 feluri:
grâu făinos, grâu sticlos. Cel făinos dă pâinea 
albă şi franzela, cel sticlos pâine neagră şi albă. 
dar mult mai hrănitoare, care face coajă groasă 
şi bine coaptă. Bobul de grâu făinos e umflat, 
bor tos; pe când cel sticlos este mai îungueţ.

La noi se cultivă două soiuri principale de 
Urau: 1. Grâiâ cu spic alb si ca bobul roşu ori 
inclus, cel mai bun la noi; este grâu de toamnă; 
bobul iui este mic, dar îndesat, deci cu mare greu- 
taie D’TdUricj; pe spărtură, bobul este sticlos, 
mai mult ori mai puţin, fiindcă e de mai multe 
feluri: a) Crâut Bălan care ca sa fie bun de să
mânţa, irebuc să aibă: spicul alb şi bobul roşu, 
bobul mai mult de jumătate sticlos (50—55% ) 
în anii secetoşi, iar în anii ploioşi 15—20%  sti
clos; un hectolitru boabe să tragă 80—8î kgr., 
iar 1000 boabe să cântărească intre 38—-'12 grame; 
în sfârşit boabele alese de trior să aibă 2Va—3 
milimetri. Semănând grâul acesta, căpătăm un 
lan de spice albe cu bob roşu, din fire puternice 
de aceiaşi înălţime toate, înfrăţite foarte bine, 
până la 10—12 fraţi, paeie înalte, subţiratice, 
dar ţin bine, nu cad; frunzele sunt înguste, în
doite, se atacă puţin de rugină; grâu potrivit 
de timpuriu, dă 1500— 3000 kilograme boabe la 
hectar.

b) Grâul de Banat e de asemenea alb cu bob 
soşu; bobul, e umflat bine la mijloc, borţos, şi pe 
spărtură e mai mult făinos căci mai rrnilt de iu-
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mătute S-n bo h<> sunt făinoase. E un grâu ce iâ 
făină mai albii. \re pai înalt dar se ţine dâ. 
nu crt ';  f-- .;a îngustă, plecată, ori îndoită; un- 
ncct- l;ri sa trarjă £0 kilograme; 100U ooabe să 
tragă grame ia»' >n 3 zile' să încolţească la 
u.nt eax in . dae °Z g i-m ţe  din ■ 10. Recolta dă 
o.5r: ,—3 i*v> ;ilocgame la- hectar; e un grmi mij-
• jc u d( k w " !  “ ■ 'v alocă -uţjiria câte-

- vuici ţi ui spic . : ..ceia să-i ...•'.murăm 
ca grije.

c) Grâul Băltăţel arc b . 1 nai sf,' rt ca grâul 
bălan şi de culoare roşit. ........isc >ătat cu pete mă
runte ae culoar.; gemenă ca aurul, din care cauză 
’i zicem grâu. băl tai sau lud/'ţel.

J>. Grâme ae u'i'ir " cu spic roşu şi bob roşu 
(ig$u sau roşu de*cU) sum grâne cu paiul mai 
nros, mai puternic, care nu v^rsă în anii huni. 
hob.,1 n a i m -re toi roşu tai binos pe spărtură 
«spre dec , .bir c de gramele cu spic alb, care ti a. 
biele... j .eufatea hectolitrului e mai nare de* --. 
*, cArlc >')T spic alb care au grane s. m-.. 
î>,;' .« grmc cu epic roşu şi bob oşu, . „diiu? 
K .„1 ues: a) Grâul roşu care ared 'v-ul
de r> ’i-r  roşie, lungueţ ca ou., mări -or . făi- 
uo; ,e spărtură, 1000 boabe trn j c i—40 grame 
Jar re Jo liir  ruinai 77—7£ k '^nam e. Cu tonte 
că e ăinos,. c *. ' mai uşor, i - i n d c ă  crc bob-
• *re şi paiul trie ‘ nu se frm ,e, mei nu varsă 
L-. code.—recolte, p rr ' s,. *.< mare, de aceia muiţi

>ă. Cr.’Jt Mi. . ml e mai bună la grâne'.e cu 
•' b.b Şi rt -Onf. ufesi" de mare, de aceia grâ- 

ir?ie P " se 1 ti m ,-e oună dreptate, mai muit 
; f c « . spic rom:

î i  • u dat o?d . mţadie tebm d .uă soiuri de. 
nuiet». cu.t’vâ la noi şi roşi';  albe 

i • tld'oas2, roş" c le făin •urc.
. a tică, nu «.astă în toată ţara yrâu cu spic 

rlr • .'o reşu curai, cu bob numai sticlos, nici



145 17

gvou v.t c,- C roşu şi cj ro:;.: - gd şi. numai făi-
nos,- d  găsim vctdeauru imc retur? ue boaba din, 
„<?■:? .. cuă feiuri, .1 o .na amestecul ara

n J  mult boabe roşi' *:le p >, ..lin spic nib piu 
; •arul r.c.o A  are g-d’7 bă^n; : ,r dacă are in r- 
1 • iSter mai multe boabe roşii am ••spic .oşu. zice 
; .l iltb-;. g-'â/- rty~. E de aaioria fiecăruia când 
a;oje sămâr.ya J. .. grâu, să-şi secere nume! tipia, 
de un singur soiu de.grâu: ori numai spi '  d.ca, 
•ori numai s" e roşii, ca astfel să să rect1-
teze grâu cr. ,n ci' o;» roşi

Porumbui,—Se rm-'-o pe x i  pan. r b oeste 
cinci suie m * mm i de 'orumb. 1 3 noi. in ţară se 
cubică r.-. .muu : n .mie ; ! în ars se
pot îrx ă r ţ5 cern 5C0 .nuri: ud- sticlos care
are obicinuit boabele nuci >' n.dvsat? îr re eie, şi 
vorv ah făi'.os cu Lov ii mai rner-, nai lătăreţ.

L .../ .. orumb stiucs -un: n e ccile: Rcşa Gin
eau :.i şi Hiingănesc sau r, > ie yen. st. iar po
rumb iă'.nos soiurile: Românesc, Jcorumnic ^  
Dintele -.aiului

Porumbul sticlos se cu'tivă pentru hru.M noa
stră mai ales, dar si a idelor ş\ păsăriler; cei făi- 
nos n’ar trebui cil tci • !e<;ât pentru fabrice1.; de 
spirt. Porumbul s*.ic.c_. se .a r ce îr. trei şi 3 şi pa 
mutate luni, deci timpuria,

Pc .tribul Roşu îl cunoaştem după aceste insu 
şiri: şiiuletele (ciocălăui) ne 15 — 18 centimetri 
lungime, gros ia cotor, are 14 sau mai multe 
rânduri de boabe de culoare portocalie, frun.oj 
h<r k' "• sticlos, mici, dar turtite lătăreţ; bobul % 
si.cioc pe spărtură.

Ppr mbul Cinennlin are ştiuleţii scurţi şi iub- 
tiri u sul, rareori puţin ascuţiţi la vârf; de 
culoon* galbenă hieitoare îareori portocalii,—lungi 
de ,0 nnlt 14 cm. şi groşi de 21/2 mult 3 cm. dia
metru, -u 12—16—18 rânduri de boabe foarte 
mici, de forma unui ţăruş scurt împlântat pe co-

2
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«ean; bobul foarte sticlos pe dinafară şi pe spăr
tură;-—100 boabe trag între 9 -1 2  grame iar 
greutatea unui hectolitru este 80,8 kgr. la recol
tare, apoi după 2—3 luni de uscare ajunge 82,8 
kilograme.

Porumbul Hăugănesc sau Moldovenesc are ştiu- 
feţi lungi şi groşi ca orice porumb obicinuit, are 
boabele mari ca şi porumbul românesc ori sco- 
rumnic pe care orice plugar îl cunoaşte; are însă 
boabele de o culoare anume, deosebită de porum- 
burile obicinuite, are culoarea galbenii vineţi*', nu 
galbenă deschis, ceeace dovedeşte înainte de a-î 
sparge, că bobul este sticlos, deci mult hrănitor; 
ICO boabe cântăresc 18,5—20 grame, iar greuta
tea unui hectolitru este 77—79- 82 kilograme.

Ne alegem de cultivat unul din aceste trei so
iuri de porumb, alegând ştiuleţi de sămânţă cu 
mare băgare de seamă ca soiul să fie foarte curat* 
necurat cât de puţin.

Cultivând numai Cincantin, Roşu ori Hăngănesi 
(moldovenesc} profităm din multe pricini şi a- 
riume: ne hrănim mai bine trupul nostru şi al vi
telor; porumbul din aceste soiuri mai timpuriu 
mult faţă de toate porumb urile româneşti şi Dinte 
«Le cal care în 5 luni abia se coc, pe când Cincan* 
ţinui Roşu şi Moldovenescul se coc în 3—31/2 luni, 
aşa că la .sfârşitul Junei August porumbul e copt 
şi bine uscat în cât il putem strânge pe uscătură 
iar nu pe ploi, în luna Octombrie, ca cel românesc 
cri dinte de cal; afară de astea, ne iasă şi ogorul 
din vreme liber, ue-1 putem munci la timp şi bine 
pentru semănaturile de toamnă; iar nu în iarnă, în 
Noernbrie, cum ajungem când strângem porum
bul „târziu1*, românesc.

Dar porumburile Cincantin, Roşu şi Moldove
nesc se păstrează în magazie mult mai bine ca 
cele „târzii**, fiindcă bobul e sticlos şi se usuce 
chiar dela recoltă foarte tare, ia r  pe măsură ce
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stă 2 3 luai se usucă aşa de tare că nu se poate 
..„incintă” în magazie, ca cei Românesc ori Dintele 
calului, care au apă multă In bob şi sc usucă 
•greu.

Sunt atâtea foloase, că ar fi păcat să mai cul
tive cineva la noi porumbari!a târzii Românesc 
şi Dinte de- cal, numai fiindcă dau o mămăligă 
mai moale şi mai dulce. N’avem decât s’o facem 
moale din Cineaniin ori Moldovenesc sau Roşu, 
iar de dulce puţin ne pasă, când ştim că fiind 
dulce, ne hrăneşte puţin.

Fasolea are şi ea sute «le soiuri. Dăm aici forma 
tecilor şi a boabelor de fasole la câteva Jiu soiu
rile bune se se cultivă la noi pentru teci în verde 
ori pentru boabe adică fasole ascaiă-boabs:

Fasolea Copăcică e con mai bună ca valoare de 
hrană, la noii, e clasificată întâia ca hrănitoare. E 
fasole oloagă (n’are nevoe de- arad); tufa c puter
nică 40 50 crn. înălţime, dă reci do 7— 8 cm. ea 
nişte săbii uşor aduse şi supt iste către codiţă şi 
mai lăţite în cele 3 părţi «lin 4 către vârf; 1000 
boabe trag 300 grame; iar 100 litri boabe, cântă
resc 80 kilograme. CopMca are cea moi mare 
greutate hertolitrică între soiurile noastre de fa
sole; este deci cea mai bună fasole Je cultivat 
pentru boabe uscate.

Fasolea Obădaiă este a 2-a la rând, după Co
păcică, ca valoare Hrănitoare, e oloagă, tulpina 
tot 40- -50 cm.; păstăiîe numeroase, lungi şi uşor 
arcuite; face boabe mari aibe în formă de rinichia 
mai ascuţit la un capăt şi cu o cocoaşă uşoară la 
mijlocul spinării bobului; 1000 boabe trag 240 
■300 gr.; iar un hectolitru boabe 75 kgr. Coaja bo
bului subţire, deci soi bun pentru fiert.

Greutatea a 1000 boabe o putem face să ajungă 
la 450 sau chiar 515 grame.

Fasolea Obădat-ă este deci aceia care face cele 
mâi mari boabe cu coaja subţire, dintre soiurile 
cultivate pentru boabe.
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Soiuri de fasole foarte bune pentru le :i în 
verde sun: două: fasolea ţucără şi fasoka .•:'? > 
mică, 'r-'.a cu bobui galben cealaltă «j  bobii i

Fig. 2.
Fasole Copărifă. c
bală la dr apta ti...
iar pintenul încovoiat 
spre stânga; tf-aca sup- 
ţiată spre codiţa

F’g- 3-
Fasole cbădată. Şi teaca ş; 
bobu! sunt aduse ct cbada. 
Curbarura tecii e la dre pta 
şi tot la dreapta şi
pintenul.

dar amândouă cu bobul de aer aşi 'armă ovală 
uşor retezat dulce la umil .. • .apote.

Fasolea ţucără sau galbena. ? 1 -t oloagă e cea
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mai buni oe cultivat în verde, fiindcă tecile n'-m 
t.\<. şi r.’nx foarte fragede, de culoare verde la în
ceput .d gălbui şi grase când cresc mari. Semin
ţei*. iu.1" galbene ori galbene închis, sau .roşcate, 
de farm" anini, dar puţin retezate dulce 5a

f i

\(

f  ig. 4.
i?$yjU ali'ă-micâ leac: 

e-ap'< cu pintenul «tiu1* 
“,ti; ; ,u t u  uiico sunt 

puni. reni-a. o ul i-vai, 
. -tu. fit, cu ;•:> ca pat uşor 
referat, sau regulat o'fal.

rig. 5.
cari. fetea are cur- 

. :. o parte, ia: piu 
't’iLÎ r e eca:‘'iif parce ui re 

covcat. Boabele cu firma 
ea la „albă-mică”, dar co.io- 
n te  galben şi cu un ochi 
alb, o ui -'astei o- -i 
boaiihn

capăt si 'is'i'i cât boabele de cafea ori .. .. na' 
mari, c- -.o - ni multe lungi da t cm. Flecar* boi: 
pe galben r e o mică pată s-ir-. deoparte ca; : *ete 
locul fostei codite a h - i r ;  100 boaba trag 3 ’i
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grame, iar un hectolitru trage după o lună dela 
recoltă, 82,5 kilo.

Fasolea albă-mcă e tot oloagă şi cultivată tot 
pentru teci, are tot aşâ de mare şi de aceiaşi 
formă bobul, dar alb, tiu galben. E fasolea ce 
produce cele mai. mari recolte de teci verzi; poate 
da 12.000 kilograme teci verzi la hectar.

Cu aceste însuşiri şi cu cele pe care ni-le mai 
adaogă cele din figurile aci alăturate, vom cu
noaşte uşor şi alege curate, soiurile de fasole pe 
care trebue să le cultivăm:

Copăcica, Obădata pentru boabe, Ţucăra sau 
Alica-albă pentru teci. Teciie şi boabele din fi
gurile alăturate" sunt J/a din mărimea naturală.

■Sămânţa de Varză e rotundă, de 2i/s ni.m., ce- 
nuşie-neagră nesirăluciioare, se mişcă uşor pe o 
foae albă de hârtie, ca nişte alice; unele boabe 
sunt (roşcate. Strivite pe o hârtie albă, lasă pată de 
ulei ca şi seminţele de Răpită. Coaja seminţei pri
vită pe partea dinăuntru cu ochelari buni ori cu 
iapa se vede grăunţoasă mărunt de tot.

Sămânţa de Răpită, seamănă mult cu cea de 
varză şi după ochi, cineva cu greu ar putea spune 
sigur, dacă o sămânţă' e de Varză, ori de Răpită. 
Aflării că sămânţa e de varză ori de rapiţă cer
cetând-o cu băgare de seamă, astfel: Strivită pe 
hârtie albă, lasă mult ulei dacă e Rapiţă, semin
ţele de Rapiţă sunt ceva mai mari (3 m.m.) ca cele 
de Varză şi au coaja mai aspră, uscgtă, pămân- 
toasă la vedere şi de culoare cenuşie sau negri
cioasă ori roibă-închisă.

Sămânţa de Ardei e rotundă şi turtită ca un 
fluture de cusut pe cămaşa, e de 4—5 milimetri, 
de culoare albâ-gălbue, iar groasă de 1 milimetru 
Pusă în apă, sau muiată mult, în gură, are miro
sul obicinuit de ardei.
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Sămânţa de Morcovi e măruntă şi uşoară, are 
4—5 m.m., în lung cu coaste subţirele şi păroasă 
mărunt iar la un capăt cu o mică ţepuşe; pe o 
faţă sămânţa e mai eşită în afară şi coastele au 
peri ţepoşi mulţi, pe când pe faţa cealaltă să^

Fi*.
Seminţe de Morcovi. 

p=văzute pe faţa dreaptă» 
d =  „ „ ,, curba,

mânţa e dreaptă neadusă şi numai cu coaste fără: 
peri ţepoşi. Culoarea e galbenă-cenuşie.

Când seminţele sunt strivite între degete şi 
mirosite, ele trebue să miroase a morcovi.

Sămânţa de Ţelină este foarte mică, abia are 1

Fig. 7.
Seminţe de postat nac.

p = fa ţa  dreaptă; d =  faţa curbă; ar =»aripi.

1 m.m., mult 1,5 milimetru, /ire tot aşâ coaste 
în lung dar eşinde mult în afară şi de culoare 
albicioasă pe sămânţa care este cenuşie ori găl- 
buc. Strivite în mână şi mirosite seminţele ori- 
«ât de vechi ar fi, miroase „a ţelină“.

Sămânţa de Păstărnac e mărişoară, de 5— 6



• j ' , roti.-.iă foarte turtită. subţ're, foioasă, de 
ires i-.iinzelor îngălbenite toamna, pe faţa 

i • emii-jM an 3 coaste, pe cea «altă faţă care e 
: h . e - ■ intrândă n are coaste. Jurîmprejur
. ■ i înconjurată de o vr,'pâ foioasă. In fi-

- s ă<Mrată aripa foioasă •_ seminţei e însem- 
. .t< • .,</*. Sămânţa strivită, miroase „< Pastă"-

i'îv. .
or ti ua de Pătrunjel e iarăşi mică, aproape

5., mţă d. uiiruP'sl. r ru a e  de sfeclă Cu se/ninfţ 
>“ntă <ic 5 Gfi) (mărite de 4 ori)

cât c i oe Alorcovi, are 2—3 milimetri lungime, 
arc ci act': puţin eşite în afara, colorate aibicios, 
iar s Hanţa toată color iă galben-cenuşiu. Stri
v i  t mână, miroase uşor a Pătrunjel In fi
gura ă rată sunt seminţe de pătrunjei mărite
c. • '  c • şl jumătate

3 . 7 jele de Sjeciă suni unite câte 2—3 în 
nnete!; ;or uscate, a ş i că ceeace vedem noi suni 
:■ merele -e au în ele seminţele, ilceste .fructe sunt 
ia vede» ca ur fel de squră sau rurnegătură de 
lemn, d. ■ cidoare galL-nă pâmântoasă sau gal
benă ca ş Dup_ ' ţlş-rre cunoaştem că a- 
vem deaiatc cu o .,ăm..aţâ -le sfeclă; fiecare ru- 
tnegătură e de 4—o mim. mărime dacă Sfecla e 
de zahăr, e de 5—6 mm:, claca sămânţa este de 
sfeclă de mâncare şr de 10—25 m.m. când să
mânţa e pentru sfecle de nutreţ.

Seminţele de Tulun sunt foarte mici, de 0,5

y ' o.
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m.m., abia se văd cu ochii. "3 o pilitură de fier 
ruginit, nisip mărunt rugLi'.u, ce se mişcă cu 
iuţeală, pusă pp o fuie cie harpe. Privind o să
mânţă cu lupa, sau printr’o sPclă puternică ie 
ochelari, c vedem ovala, ori rotunjită, alteori 
lungită, cu colţuri dulci, rotunjite. La microscop 
(instrument care măreşte mult) suprafaţa se ..nr:- 
ţei se arată împodobită foarte frurnos de un ■ ; 
întortoc-hiat pe ele, iar la unul din capetele se 
minţei se vede locul unde a fost codiţa seminţei.

Sămânţa de spanac are trei-patru mi’unchi mă-

r-U 10.
Săni:tn(4 de Spanac. 
(’tiai.u'e ^’ tip-als)

rime, e s t  în trei colţuri, de c«- are uşi? des
chis sau cenuşie-gălbue. E uşoară

Seminţele de Sparanghel sun negre. am ie  
regii-o. -uriite n? iu: .diate, unele su-,1 dev
tot rute p: v . ' nătu Pe turtitur§ _,e "ede şi 
’ u r'i .. mi ., --,.j e«f” locul c<" i-.ţn serrd.iţ’' 0'
scumuţ j l2 .nai.'mea unut bob mazăre mic. 
are "■ m.m mărime; ci’,iar forma adu. cu a bobu- 
'■ ca rm.zăre, c-v.. ’>?.» ea însă e ne .ură. Sămanţa 
■ in două, arata ia microscop colţul ei, aşe
zat drept (în Lnit dreaniă,. ia nu ca la mazăre 

pf/M In o parte, h j r  două '■•măt.ăţi de sămânţă.
Tot negre -unt <• dc * Aricite .'plat'? 

Je nutreţ toc uşă c _u. r- trifoiul) Nu ne 
poate însă păcăli : i r r , a, c. . du-u* seminţe de .'dă 
zăriche, diept Hamei °ri Spamughel, n’avem oc- 
cât să cojim sămânţa cea neagră şi dacă sun
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coaja neagră găsim sămânţa din 2 jumătăţi între 
care colţul seminţei,—atunci sămânţa ştim că e 
de Măzăriche, pe când cea de Sparanghel având 
sleit în mijlocul ei colţul ca un colac.

Seminţele de Lucertiă, de bună calitate, trebue 
să aibă aceste însuşiri: să fie galbene străluci
toare şi grele, de forma unui bob de fasole mare 
numai de 2 m.m. (adică mai mici ca nişte alice). 
Cu cât devin din galbene,—-cenuşii,—cu atât ştim 
că sămânţa e mai veche. Să fie deci galbene sau 
cel mult roşii ori roşii slabe cenuşiu; cenuşii ori 
negricioase sunt boabele vechi ori stricate. Să
mânţa de Lucerna la prima vedere se aseamănă 
mult cu cea de Trifoi; dacă însă privim cu băgare 
de seamă forma lor, în figurile alăturate, păcă
leală nu se poate, fiindcă sunt deosebite bine ca 
formă.

- Deosebirea dintre sămânţa de Lucernă (L.) şi Trifoi (Ti)

Pe când forma bobului de Lucernăi e ca a unui 
bob de fasole cu intrătura spre unul din capete, 
cea de trifoi e tot cu intrătura pe o parte, dar Ia 
mijloc; iar bobul scurt şi umflat, nu alungit ca 
la Lucernă (vezi figura).

La trifoi, mărimea bobului e deosebită după 
soiul de trifoi: 0,5, 1, 2 sau 3 milimetri. Soiul' 
de trifoi de 0,5 m.m. sămânţa şi cel cu sămânţa 
mare de 3 m.m. — fac excepţie, au altă formă 
de bob, în loc de rinichiu scurt şi umflat cum au 
toate soiurile de trifoi,—acestea au sămânţa de 
formă ca oul (ou regulat). Culoarea seminţelor 
de trifoi este roşie galbenă deschisă ori închisă,

Q
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boabele cenuşii oii negricioase sunt ca şi Ia Lu
cerna, vechi.

Trifoiul mărunt care e de aceiaşi mărime Ic 
sămânţă cu Lucerna, se amestecă adesea de unii 
negustori, cu sămânţa de Lucernă care e mai 
scumpă cu mult. Cunoaştem că s’a pus sămânţă 
de Trifoi mărunt, în caz de Lucernă, fiindcă cea 
de Trifoi e mai mică şi mai umflată, e de culoare 
galbenă-verzue şi colţul seminţelor stă boţit în a- 
îară alături de locul codiţii din fiecare sămânţă 
de Trifoi.

Lucerna şi Trifoiul trebuc să le cercetăm de 
aproape, Intinzând 1 kilogram cel puţin de să
mânţă pe o hârtie albă, ca să nu aibă nici un 
bob măcar de sămânţă de Torţei (plantă ca un 
fir ce se învârteşte pe Lucernă şi Trifoi şi le 
suge până le omoară). Torţelul face mari strică
ciuni într’un câmp de Lucernă ori Trifoi. Sămânţă 
de Torţei sau Cuscută e foarte mică, mai mică 
ca un milimetru, de culoare cenuşie, brună ori roş
cată, de formă rotunjită şi cu suprafaţa cu înfăţi
şare de mâsgă, mucegai, delicat, care la lupă ori 
microscop ni-se arată ca puncte foarte mici şi 
tare dese. In afară de Cuscuta trifoiului şi Lu- 
cernei, care e zisă Cuscuta (torţei) mică, mai e 
şi Cuscuta mare a Inului, a cărei sămânţă de 2 
sau peste 2 m.m., cu aceiaşi înfăţişare şi însuşiri, 
dar de formă alungată, gâtuită, la mijloc.

IV.

CULEGEREA ŞI PĂSTRAREA SEMIN
ŢELOR DE CĂTRE SĂTEAN, DIN 

OGOR ŞI DIN GRĂDINA
In ţările în care se face plugar ie cu ştiinţă de 

earte, calităţile unei recolte se preţuesc pe loc, 
înainte de strângerea recoltei, astfel: Se ia ca re-
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■oiţă minunată de dorit, numărul 100. ao-.-ă rv • 
coU;? că întrunească 100 puncte de acestea:

i. Joiul plantei cultivate să fie curat pe câmp. — 
cel si bine 30 puncte din 100.

2 Plantele din lan să aibă aceiaşi înălţime,— 
cel mult 20 puncte din 100.

3. Să nu fie buruieni, cel mult o puncte.
4. Să .nu fie boii in cultură,—cei mult 15 puncte.
5. Buna înfăţişare peste cot, — cel mult 30 

puncte
O recoltă dă sem:>.--e bune, garantat, dacă în 

total întruneşte 60 \ncte din aceste 100 spuse, 
şi a-â fel ca din fiecare însuşire din cele cinci, 

.să întrunească măcar trei cincimi din punctele 
maxime cu putinţă spuse la fiecare din cele cinci 
însuşiri.

Culegerea seminţei,.: am văzut cum se face 
îa Cereale, în O.p. I —rămâne sa mai vedem 
aici cum culegem, Ia recoltă, sămânţa altor plante.

In agricultură, cea mai bună sămânţă se produce 
în ţinutul cel mai propice pentru ea. De unde ur
mează trei învăţăminte practice: a) să prinzi exact 
împrejurările ţinutului tău. judecând fără greş, 
care plante agricole îţi vor da, cultivâadiwe ..pen
tru sămânţă", cele mai bune seminţe; 2. să nu 
semeni niciodată seini::4" fie ele cât ie  bune la 
cercetare, care au fost produse în ţinuţii: i ' ne 
deosebite c': al tău; 3. plantele, pe care f-vp si 
în ţinutul tău să le alegi pe cele cc reuşesc mai 
bine şi să k  ajuţi cu îngrijiri deosebite, moţând 
dela ele, seminţe din ce în ce mai mire.

Dacă nu ţinem seamă de aceste adevăruri orac- 
tice, ci întrebuinţăm pe orice pământ şi în orice 
climă, o sămânţă venită foarte bună din ţinutul 
ei de preferinţă,—recolta ce căpătăm pierde re
pede, uneori deodată, calităţile ei bune.

Intr’un cuvânt este cel mai folositor lucru ca 
agricultorul să-şi producă singur seminţele de cea
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grame, iar un hectolitru trage după o lună dela 
recoltă, 82,5 kilo.

Fasolea albă-inîcă e tot oloagă şi cultivată tot 
pentru teci, are tot aşâ de mare şi de aceiaşi 
formă bobul, dar alb, nu galben. E fasolea ce 
produce cele mai mari recolte de teci verzi; poate 
da 12.000 kilograme teci verzi la hectar.

Cu aceste însuşiri şi cu cele pe care ni-le mai 
adaogă cele din figurile aci alăturate, vom cu
noaşte uşor şi alege curate, soiurile de fasole pe 
care trebue să le cultivăm:

Copăcica, Obădata pentru boabe, Ţueăra sau 
Aiica-albă pentru teci. Tecile şi boabele din fi
gurile alăturate' sunt *4 din mărimea naturală.

Sămânţă de varză e rotundă, de 2i/ă m.m., ce- 
nuşie-neagră nestrăluciioare, se mişcă uşor pe o 
foae albă de hârtie, ca nişte alice; unele boabe 
sunt roşcate. Strivite pe o hârtie albă, lasă pată de 
ulei ca şi seminţele de Răpită. Coaja seminţei pri
vită pe partea dinăuntru cu ochelari buni ori cu 
iapa se vede grăuntoasă mărunt de tot.

Sămânţa de Răpită seamănă mult cu cea de 
varză şi după ochi, cineva cu greu ar putea spune 
sigur, dacă o sămânţa e de Varză, ori de Răpită. 
Afiăm că sămânţa e de varză ori de răpită cer
cetând-o cu băgare de seama, astfel: Strivită pe 
hârtie aibă, lasă mult ulei dacă e Răpită, semin
ţele de R ap iţă sunt ceva mai mari (3 in.m.) ca cele 
de Varză şi au coaja mai aspră, uscgtă, pămân- 
toasă la vedere şi de culoare cenuşie sau negri
cioasă ori roibă-închisă.

Sămânţa de Ardei e rotundă şi turtită ca un 
fluture de cusut pe cămaşa, e de 4—5 milimetri, 
de culoare alba-gălbue, iar groasă de 1 milimetru 
Pusă în apă, sau muiată mult, în gură, are miro
sul obicinuit de ardei.
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cj Seminţele de pepeni le alegem când mâncăm 
pepenii. Vom alege pepenii regulaţi şi bine for
maţi, în loc să căutăm pe cei mai mari. Seminţele 
îe scoatem, spălăm şi uscam, ca la Castraveţi.

d) Pătlăgele roşii. Aici trebne mare băgare de 
seamă. Vom lua seminţe numai dela plantele cari 
au pătlăgelele fără cusur, sănătoase, necrăpate şi 
în număr îndestulător.

Ca să scoatem seminţele din pătlăgele culegem 
numai fructele complect coapte, adică mai mult 
decât sunt când le culegem pentru mâncare, dar să 
nu fie putrezite—le jupuirii de peliţa depe dea
supra şi le punem într’o pânză rară unde le fră
mântăm spălându-le într’una cu apă.

Da:ă ne trebue cantitate mare de seminţe punem 
pătlăgelele într’o putinică unde le lăsăm să dos
pească (fermenteze) şi din când în când le me
stecăm cu un băţ. După câtva timp seminţele 
separate se adună ia fund, de unde le luăm scur
gând ce e deasupra lor.—Le spălăm cu apă, ş’a- 
poi le uscam.

e) Producerea seminţelor de Varză. Aceste plan
te fac seminţe din doi în doi ani. Iti anul dintâi 
face căpăţini; alegem pe loc în toamnă pe cele 
mai frumoase şi le acoperim cu pac sau le adăpo
stim bine ca să învingă lesne gerul iernei, în pri
măvară vor da seminţe. E bine să lăsăm pe loc 
câte două căpăţâni la un loc ca să înlesnim astfel 
în primăvară fecunda ţia încrucişată care face se
minţele mai bune. Dacă n ’avem cu ce le acoperi 
sau ne temem că vor degeră pe ioc in timpul ier
nii,—putem şi să scoatem verzeie destinate pentru 
sămânţă şi să le păstrăm ferite de ger şi multă 
umezeală, dar să le punem în pământ foarte de 
vreme în primăvară, la începutul lui Martie, cel 
mai târziu. Varza obicinuită este mai rezistentă* 
aşa că o putem lăsă pe loc peste iarnă. La înce
putul primăverii ea dă lujer pe care face flori* 
iar florile apoi, fructe cil seminţe.
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Dacă în afară de varza ordinară, avem şi varză 
roşie, conopidă ori napi,—şi din toate lăsăm de 
sămânţă,—să nu uităm că diferitele soiuri da 
varză se încurcesc cu uşurinţă şi deci să lăsăm 
distante mari intre ele.

Tecile acestor plante se deschid când sunt 
coapte şi seminţele se risipesc,—aceasta mai a- 
tes pe timp cald şi uscat; de aceia vom tăia tul
pinile cu seminţe îndată ce tecile lor sunt galbene 
şi le tăcui dimineaţa pe rouă.—întindem pe foi 
de hârtie aceste tulpine într’un loc uscat şi aeri
sit, unde le ţinem până ce se uscă bine planta şi 
tecile, devenind tari, uscate. Acum, scoatem din 
teci seminţele şi le lăsăm să se svânte bine. îngri
jirile acestea, trebue să le dăm, fiindcă seminţele 
acestor plante dospesc foarte uşor când nu sunt 
coapte complect.

g) Seminţele de Ceapă păstrează puţin timp 
puterea de încolţiră, de aceia e bine să ne produ
cem în fiecare an sămânţă de ceapă şi să nu în
trebuinţăm o sămânţă de ceapă veche de 2—3 
ani.

.Lucrăm astfel: Alegem cepe şi le răsădim la
sfârşitul toamnei, la 7—8 cm. adâncime, într’un 
pământ foarte bogat şi bine mărunţii Pe măsură 
-ce frigul iernii se iveşte, punem-din ce în ce pă
mânt peste cepele sădite. In primăvară, ridicăm 
pe încetul pământul dc acoperire. In acest timp, 
ceapa a făcut multe rădăcini sub pământ.

Când se ivesc „fuşteele11 tulpinile cu flori, este 
bine să le punem mici araci (tutori).

Seminţele apoi, să nu le culegem decât com
plect coapte, ceeace nu însemnează deloc că tre- 
bue să le culegem imediat ce s’au făcut negre, 
ci când sămânţa este neagră dar şi în deajuns us
cată, tare. - . . j

Seminţele de’ plante rădăcinoase, cum e Sfecla, 
Ridichea, Morcovul, Napii etc. cari se fac la 2 
ani |>e plantă, le putem avea dacă păstrăm peste
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iarnă apărate do frig rădăcinile aceste; planta.
Alegem te i toamnă pe loc, cele mai frumoase 

şi sănăsojs • rădăcini, le tăem frunzele cu grije 
ca să n. tâeui şt aiugurele dintre ele şi le lăsăm 
„să se coacă". Le «.g-opărn apoi destul de adânc 
şi le acopere;: încă in timpul de ;r,aheţ.

In prime ir" sc . escopăr, puţin cate puţin; iar 
după ce re o i te’pina cu floră le p"u .; tutori 
(arac.

Napii pic re.rdo sămânţa si de —c' s._ nu 
u'tem <- cuieoeii! tocile îndată ce îngălbenesc.

^  P accs.j seminţe odată recoltate, ror fi 7 
(~:rnute) şi păstrate la uscăciune.

Câte se r :,ţe  ne irebcesc pentru - zarzavat®< ţ
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Seria B. „âfaturi pfjntru gospodari'*.
No. i. îngrijirea păsărilor de C. S. Motaş, Dacă s’ar „oeoti câfâ 

pagubă se aduc gospodinelor prin moartea păsărilor de curte, 
■această cărţulie n’ar lipsi din nici o casă de gospodar.

„ 2. Despre ti râi-ăşii de Preot C. Dron, ca leac împotrivă spe
culei -şi a scumpetei.

„ 3. Despre scarlauuâ de Dr. /. Gheorghiu, şi alte boli care o- 
moară pe copii, se dau sfaturi folositoare în această cărţulie.

„ 4. Livada de sâmburi de C. Gheorghiu, cum poate să-şi o facă fie- 
' care gospodar.

„ 5. In jarul casei de M. Lupescu, sunt acareturi, cum să ţi le o- 
rândueşti te învaţă cărţulia aceasta.

„ 6. Casa de*/. Simionescu, omului e bucuria şi mulţumirea lui. 
Cum s’o faci şi cum s’o ţii, te învaţă cărţulia.

„ 7. Morcovul şi alte legume de P. Rozi arte, sau cum să le cul
tivi ca să culegi mult pe pământ puţin.

„ 8. Sifilisul şl ofilea de Dr. E. Gheorg/itu, sunt cele două boli
care rod sănătatea celor în vârsta ca şi a copiilor. Cum să te
fereşti de ele şi cum să te lecueşti îţi spune cartea.

„ 9. Temeiul îmbunătăţirii vitelor de Th. Chitoi, stă în cunoaşterea 
şi îngrijirea lor.

„ 10. Votul obştesc de A. Gorovei, e acum dreptul tuturora. Cum
să-l îndeplineşti te învaţă această cărţulie.

„ 11. Creşterea porcilor de A. O eseu, e şi uşoară, dar şi grea. Boli
sunt multe. Cărţulia îţi arată leacurile*şi îngrijirile de dat.

„ 12. Viermii de mătâsă de’ T A. Bădăran, sunt o bogăţie de care
nu ţinem seamă. Cum să-i creştem şi să-i îngrijim se spune 
în această cărţulie.

„ 13. Ofiica sau tuberculoza de Dr. E. Gheorghiu, este boala cea
mai grozavă care ne ameninţă pe toţi.

„ 14. Pelagra de Prof. V. Babeş,’ de asemenea bântuie la ţară. 
Trebue să le cunoaştem.

„ 15. Alegerea seminţelor de C. Lacritianu, este operaţia cea'mai 
nelipsită pentru a căpăta rod bun.

„ 16. Creşterea păsărilor de Prof. C. Motăş, interesează pe orice
gospodină.

„ 17. Rătăcirile bolşevice de Maior I. Mihai, trebue stârpită dintre
noi.

„ 18. 0  stupină dlntr’un roia de N. Nicolaesm, cine n’ar dori-o ? 
Cum se poate ajunge stă scris în cărţulie.

„ 19. Cum sc întemeiază o vie de D. M. Cădere, nu mai merge
cu obiceiul vechili; cum trebue să se facă trebue de ştiut.

,, an. Răsadniţa şl Plantele din răsad de V. Sadoveanu, ne arată 
. cum se reuşeşte să se cultive legume primăvăraticejn bâligar 

şi sub giamuri.
„ 21. Lehnzia de dr. E. Gheorghiu ne arată cum trebue să fie în

grijită ferreia înainte de naştere şi la naştere.
„ 22. iîeştfşnsnl vopsitului cu burueni’ de Ari. Gorovei,
„ 23. Cura orbim de I. Glovan.
,, 24. Cum treime să no hrănim de E. Sevtrin,
„ 25. Calul de Prof. E. Udrischi.
„ 36. Doctorul îu casă de Dr. O. Apostol.



f'i. x. Ucraina de C. Năstase, este ţara din spre răsăritul nostru.
„ s. Cehoslovacia de I. Simionescu este ţara tot vecină nouă. care 

a dovedit închegarea ei prin rnuncă şi hărnicie.
„ 3. Mtiuţii apuseni de M. Davict, ne sunt’ scumpi, in ţinAful lor 

traesc Moţii vestiţi.
4. Finlanda de I. Simionescu, este o ţară minunată, căci oamenii 

au făcut minuni de muncă.
, 5. Bucovina de I. Simionescu, «vesele grădină», este descrisă cu

‘ tot ce are.
, 6. Basarabia de G. Năstase, care a stat atâta vreme sub ruşi, ne 

era puţin cunoscută deşi dragă. E datoria fiecăruia să cete’ască 
această cărţulie.

„ 7. Oobrogea de’ C. Brătescu, Bulgării zic că e a lor ; cât neadevăr
ţine această spusă, se poate vedea din cărţulia pomenită.

„ 8. Iu spre polul sud de 1. Simionescu, Muncă şi jertfă omenească 
ce s’au cheltuit pentru a cunoaşte această parte de pământ 
se vede aici.

„ 9. Olanda de Ap. D. Culea, e ţara muncii şi a minunilor pe care, 
ea le aduce.

„ ia. Viaţa în adâncul mărilor de C. Motăş. era până acum o taină ; 
acum să ştie că e tot aşa de variată ca şi pe pământ.

,, 11-12. A. Saguna de I. Lup'aşc.
„ x3 . Către Eyerest de I. Simionescu.

Scria D. „ Ş tiin ţă  aplicată". ■
No. 1. Fabricarea săpunului de A. Schorr, este uşoară. Fiecare gos” 

- podină poate să o săvârşească. Cum? Cărţulia îi arată.
„ 3 Motorul Disol de Ing. Câsseti, este astâzi întrebuinţat pretu* 

tindeni.
„ 3. Industria parfumului de E. Severin.
,, 4-5. Aerul lichid de Ilie Matei.
,, 6. Industria azotului de L. Caton.
Toate-aceste cărţulii se pot strânge şi în volumaşe, fiind paginat?

in acest scop. Se pot face şi abonamente.

Seria 0. „ Î îir t  l u m e a  l a r g a * .

T rim i ţâ n d u  se b a n i i  cu m a n d a t  poşta l,  sa exped iază  l a n ţ u r i l e  franc*» 
de Societatea « C a r t  a a  R o m â n e a s c ă » ,  Bul. Academiei,  1. Bucureşti

„CARTEA ROMANEASCA1* continuă şi în anul viitor 1923 concursurile 
cu premii pentru scrieri româneşti.
. Premiile ce va acorda se ridică la suma de lei 113000.

Prospecte detaliate cari cuprind subiectele şi condiţiuniie acest:-: 
concurs, se trimit cu plăcere, la cererile ce sevor adresa Direcţi— 
«Cartea Românească» Bucureşti, Bulev. Academiei 3.


